

*См. протокол заседания в. Заседание с секретарем
Заседание В.К. на Пятницу 26/12-28, 127*

Доклад т. Зиговева: Товарищи, в последний раз мне пришлось, по поручению ЦК делать сообщение во фракции ВЦИК, и сообщение, как вы помните, было крайне пессимистичным, потому что врачи давали нам в то время заключение еще гораздо более пессимистичное, чем то, что вы слышали в тогдашнем сообщении.

Примерно с 20 июля началось улучшение в состоянии здоровья В.И., которое до сих пор развивается, и с каждым днем становится заметнее, больше. Не далее как сегодня я виделся с двумя врачами, которые характеризуют положение таким образом, что это улучшение продолжится, как и продолжается и сейчас.

Оно выражается в том, что физическое состояние В.И. становится вполне удовлетворительным. Три дня, как он уже самостоятельно ходит, а рядом с ним один из товарищей не всякий случай, но во всяком случае он старается ходить самостоятельно. Что касается сна, аппетита и проч., то это вполне удовлетворительно. Он совершает прогулки на авт. автомобиле, которые раньше продолжались по полчаса, а теперь до двух часов. Раньше он совершал их не особенно охотно, теперь с большей охотой, - так что по точки зрения физического состояния ни в чем упрекнуть больного нельзя. В худшем состоянии дело с речью - но в тут идет улучшение. Вообще врачи различают так называемое артикулирование, это повторение за другим отдельных слов. Сначала он повт. ряд небольшое количество, теперь до тысячи, а в последнее время они уж перестали считать. Что касается самостоятельной речи, то ^{теперь это плохо} ~~шири~~ число слов, которыми располагает В.И. самостоятельно ограничивается несколькими десятками, но за последнее время начинает произносить самопроизвольно отдельные слова и короткие фразы. Когда началось улучшение, дело было так, что он одного слова не мог произнести из двух букв. Теперь и здесь начинается улучшение.

Что касается индивидуальности больного, то врачи характеризуют ее так: один из врачей, проф. Осипов, характеризует так, - он говорит: "я не знал Ильича, какди он был раньше. Но теперь он всеми нами управляет и фактически руководит лечением". Из этого видно заключить, что он на самом деле его не знал.

"Поднимался вопрос о переезде В.И. куданибудь на юг, мы все предлагали на юг, но врачи против этого, а главное В.И. против этого. Вообще Осипов говорит - повидимому он в личной жизни консервативный человек.

ак и решительно против всякого юга. Это, пожалуй так и есть. Врачи говорят, что такая поездка значила бы рисковать тем улучшением, которое только что началось, внешне мы с этим улучшением как о сырых лицо, - боясь к нему притронуться. От добра добра не ищут. Доло не столько в климате, сколько в уравновешенной, привычной обстановке, - поэтому они не хотят рисковать этим опытом.

В.И. читает газеты, сначала с пропусками, теперь стали без пропусков. Ему прочитывают оглавление газеты, и он выбирает, что ему читать и что не читать. Вид, напр. случаев, когда ему называли статью Свицерского о земледелии, он стал спрашивать, как г. Свицерский попал в земледелие, он находился на другой работе. Из этого видно, что он помнит все эти мелкие дедовки. Относительно Рурских событий Над. Конст. его ввела в курс добычи и потом прочла ему. Он большого удивления не выразил. По поводу того, что на Украине у богатых мужиков отбирают излишки, он выразил большое неудовольствие, что это не было сделано до сих пор. Он отлично отдает себе отчет в своем состоянии и бережет себя очень.

Близкие боятся, чтобы он не начал слишком рано заниматься делами, но он сам дирижирует этим лечением, бережет себя. Что касается письма, то правой рукой дело плохо, и повидимому в этом отношении едва ли можно ожидать серьезного восстановления. Он пытался писать на аспидной доске левой рукой, сначала выходило плохо, а теперь лучше. Он делает это очень конспиративно, что также очень удивляет проф. Осипова, - В общем мы считаем положение благоприятным. Врачи говорят, что они установили, на основе своих наблюдений, что в теплые дни В.И. чувствует себя хуже чем в прохладные или дождливые, и это является лишним доводом, чтобы не возить его на юг.

Врачей он разгоняет? вокруг себя, и с трудом им удается выслушать его. В общем он ражину подчиняется. Таким образом медицина не особенно верно судила. Они в конце июня давали отзывы крайне пессимистические, не оставлявшие ни одного % надежды на хороший исход. Но со средин июля пошло дело к улучшению и не останавливалось.-